
Umfrage zu einem „jugendgerechten 
ÖPNV für Sachsen-Anhalt“



Vorbemerkungen

 Im Rahmen des Partizipationsprozesses um einen „jugendgerechten ÖPNV für

das Land Sachsen-Anhalt“ hat das Projekt „Jugend Macht Zukunft“ auf

Initiative und in Zusammenarbeit mit jungen Menschen einen Fragebogen zum

Thema erstellt.

 Der Fragebogen befand sich vom 02.02. – 15.04.2018 im Umlauf und konnte

von jungen Menschen ausgefüllt werden.

 Daran beteiligten sich 1.456 Interessierte, von denen 1.330, aufgrund z.B. des

Alters oder auch Bundeslandes, berücksichtigt werden konnten.

 Die Anzahl der ausgefüllten Fragebögen ist in den Landkreisen sehr

unterschiedlich verteilt. Aus diesem Grund weist „Jugend Macht Zukunft“

darauf hin, dass es sich bei der Umfrage nicht um eine repräsentative

Umfrage handelt.



Allgemeine 

Informationen zur 

Umfrage



Altersverteilung der Teilnehmer*innen in 

Jahren
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Geschlechtszugehörigkeit
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Verteilung der Teilnehmer*innen nach 

Landkreis/Stadt

12

82

130

26 44

266

23
65

27

340

23
70

200

21



Nutzungsverhalten



Nutzungsverhalten in der Freizeit
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Nutzt du den ÖPNV auch (außerhalb deiner aktuellen Tätigkeit) in der Freizeit?



Nutzungsverhalten 

Ferien/Urlaub/Semesterferien
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mehrmals die Woche
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keine Angabe

Wie oft benutzt du Bus/Bahn in den Ferien/Urlaub/Semesterferien?



Gründe für die Unzufriedenheit mit den 

Fahrzeiten
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Ticket zu eingeschränkt
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Nachtverkehr zu eingeschränkt
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Unfreundlichkeit



Würde der ÖPNV häufiger genutzt 

werden, wenn er kostenlos wäre?
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Sind Busse und Züge morgens zu voll?
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Wie häufig kommt es zu Verspätungen 

bei Bus und Bahn?
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Wieviel Geld gibst du im Monat für den ÖPNV 

aus?
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15,80%

Wieviel Geld gibst du im Monat für den ÖPNV aus?

unter 10€

10€ - 30€

30€ - 50€

über 50€

keine Angabe



Anteil der Kinder- und 

Jugendlichen die sich 

an diesem Fragebogen 

beteiligt haben und in 

ihrem Landkreis

mehr als 50,00 € im 

Monat für die Nutzung

des ÖPNV ausgeben

Angaben in 
%

Burgenlandkreis 42

Stendal 36

Saalekreis 29

Anhalt-Bitterfeld 29

Salzlandkreis 28

Wittenberg 19

Jerichower Land 18

Altmarkkreis Salzwedel 17

Halle 12

Harz 10

Magdeburg 9

Dessau 8

Börde 8

Mansfeld-Südharz 3



Mitbestimmung



Bis wann sollte der letzte Zug/Bus 

fahren? (landesweiter Vergleich)
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Bis wann sollte der letzte Bus/Zug in 

deiner Region fahren? 

Stadt/Landkreis/Uhrzeit 16 17 18 19 20 21 22 23 24 1 2 3 rund um die Uhr

Dessau-Roßlau 11% 11% 11% 22% 22% 22%

Halle (Saale) 2% 5% 2% 8% 8% 23% 2% 2% 8% 39%

Magdeburg 1% 1% 4% 8% 13% 22% 6% 1% 10% 35%

Altmarkkreis-Salzwedel 4% 26% 22% 26% 17% 4%

Anhalt-Bitterfeld 6% 3% 3% 9% 3% 31% 13% 16% 13% 3%

Börde 1% 6% 10% 12% 12% 8% 18% 11% 9% 0% 3% 2% 7%

Burgenlandkreis 4% 4% 17% 17% 22% 17% 13% 4%

Harz 4% 13% 30% 17% 15% 4% 13% 4% 2%

Jerichower Land 4% 4% 20% 8% 4% 28% 4% 4% 24%

Mansfeld-Südharz 3% 7% 12% 6% 22% 10% 20% 9% 6% 1% 2% 0% 2%

Saalekreis 7% 14% 43% 14% 14% 7%

Salzlandkreis 2% 11% 5% 22% 13% 19% 10% 6% 3% 2% 8%

Stendal 1% 12% 3% 15% 8% 19% 17% 12% 2% 2% 2% 8%

Wittenberg 27% 13% 53% 7%



Willst du einen kostenlosen ÖPNV?
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Sollen junge Menschen bei der Planung 

des ÖPNV mitbestimmen können?
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Verteilung der Schulnoten nach 
Landkreisen und kreisfreien 
Städten

Landkreis/Stadt Ø - Note 

Magdeburg 3,2

Dessau-Roßlau 3,3

Halle 2,7

Anhalt-Bitterfeld 3,4

Börde 3,1

Stendal 3,5

Altmarkkreis Salzwedel 3,2

Jerichower Land 3,3

Mansfeld-Südharz 2,8

Salzlandkreis 3,6

Burgenlandkreis 3,3

Saalekreis 3,3

Harz 3,0

Wittenberg 3,6

Note Häufigkeit

1 21

2 275

3 598

4 268

5 80

6 26

Welche Schulnote 
sollte der ÖPNV in 
Sachsen-Anhalt 
bekommen?

Häufigkeit der landesweit 
vergebenen Noten

Daraus ergibt sich ein 
Notendurchschnitt für 
Sachsen-Anhalt von 3,1. 



Position der Jugendverbände zu einem 

„jugendgerechten ÖPNV für Sachsen-Anhalt“

 Ein öffentliches Mobilitätsangebot, welches nicht von finanzieller 

Unterstützung der Eltern abhängig ist. 

 • Höhere Investitionen in den ÖPNV von Seiten des Landes. 

 • Ein kostenloses Verkehrsnetz für junge Menschen. 

 • Einen ausgebauten, flexiblen und jugendgerechten ÖPNV. 

 • Die Verbesserung der Taktung von Bus und Bahn. 

 • Die Prüfung der Rücknahme von Streckenstilllegungen. 

 • Bessere Zusammenarbeit der einzelnen Verkehrsunternehmen über 

Kreisgrenzen hinweg. 



Position der Jugendverbände zu einem 

„jugendgerechten ÖPNV für Sachsen-Anhalt“

 • Ein einheitliches Ticket für Sachsen-Anhalt. 

 • Der Ausbau des Angebotes des ÖPNV an Wochenenden und in den 
Abendstunden. 

 • Mitbestimmung junger Menschen bei der Verkehrsplanung, um einen 
jugendgerechten ÖPNV zu gestalten. 

 • Die Entwicklung eines transparenten Beschwerdeverfahrens. 

 • Die Berücksichtigung, dass ein attraktiver ÖPNV für junge Menschen als 
Haltefaktor in der Region wirken kann. 

 • Ein ÖPNV, welcher auch die Teilnahme an Verbandstätigkeiten, wie z.B. der 
freiwilligen Jugendfeuerwehr oder auch dem Sportverein, ermöglicht. 

 • Die Förderung und der Ausbau von freien WLAN-Hotspots in Bussen und 
Bahnen. 



Impressum

Herausgeber: Kinder– und Jugendring Sachsen-Anhalt e.V.

V.i.S.d.P.: Fabian Pfister

Der Kinder- und Jugendring Sachsen-Anhalt e.V. ist der Zusammenschluss

von 27 landesweit tätigen Jugendverbänden, 3 Dachverbänden sowie der

Arbeitsgemeinschaft der Kinder- und Jugendringe der kreisfreien Städte

und Landkreise. Er vertritt die Interessen der Kinder und Jugendlichen

sowie seiner Mitglieder gegenüber dem Land Sachsen-Anhalt und der

Öffentlichkeit. Der Kinder- und Jugendring Sachsen-Anhalt e.V. ist Träger

der Landeszentralstelle juleica und des Beteiligungsprojektes

„Jugend Macht Zukunft“.


